
МБОУ «Лицей» р.п. Земетчино 

Сценарий мероприятия «Дети блокадного Ленинграда». 

Подготовила и провела: 

Жбанчикова В.И., старшая вожатая 

Цель:  Развивать способствовать чувствовать, сопереживать , воспитывать 

чувство патриотизма . 

Задачи:  познакомить с жизнью людей в это время. Рассказать детям о жизни 

взрослых и детей в тяжелые военные годы.  Воспитывать уважительные 

отношения к исторической памяти своего народа, к ветеранам войны. 

Оборудование: фонограммы, фото- и видео- материалы о блокаде. 

Ход мероприятия: 

Ведущий 

27 января отмечается День полного освобождения города Ленинград от 

фашистской блокады. Это очень важная и памятная дата для всех людей. 

В холода, когда бушуют снегопады 

В Петербурге этот день особо ждут, - 

Город празднует День снятия Блокады,  

И гремит в морозном воздухе салют. 

Это залпы в честь свободы Ленинграда! 

В честь бессмертия не выживших детей… 

Беспощадная фашистская осада 

 

22 июня без объявления войны фашистская Германия напала на Советский 

Союз. 

(голос Левитана. О начале Великой Отечественной войны ).  

Ведущий  
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Захват Ленинграда был составной частью разработанного нацистской 

Германией плана войны против СССР плана «Барбаросса».  

В нём предусматривалась, что Советский Союз должен быть полностью 

разгромлен в течение 3 – 4 месяцев лета и осени 1941 года. 

К ноябрю 1941 года германские войска должны были захватить всю 

европейскую часть СССР. 

Враг продвигался стремительно. 

И к 8 сентября 1941 года противник вышел к ладожскому озеру, захватил 

пригород Ленинграда, взяв под контроль исток Невы, и блокировал 

Ленинград  с суши. Этот день считается днем считается  днем начала 

блокады. 

Видео 3 

 Ведущий 

Блокада Ленинграда. 

Самая страшная осада города в военной истории человечества длилась 900 

дней. 

К Ленинграду с запада двигалась 700-тысячная армия фашистов, а с севера и 

северо-запада – финны, дивизия испанцев, наёмники из Нидерландов, 

Бельгии, Норвегии. 

До дня города оставались считанные километры. Но пройти их фашисты не 

смогли. 

В короткие сроки Ленинград был превращен а город-крепость.  

Ленинград готовился отразить удар врага.  

С кораблей сняли дальнобойные орудия, по трамвайным рельсам 

покатились маленькие бронепоезда-трамваи. 

Наиболее ценные снимали и зарывали в землю. 

Великий труд спасения города выпал на долю ленинградский мальчиков и 

девочек. 

Мужчин, ушедших на фронт, у станков заменили женщины и подростки. 
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Видео 8 

Видео 8-а без звука на протяжении рассказа  

Ведущий  

В опустевшие, обезлюдевшие цехи предприятий пришли тысячи детей и 

подростков. В 12-15 лет они становились станочниками и сборщиками, 

выпускали автоматы и пулемёты, артиллерийские и реактивные снаряды. 

Чтобы они могли работать за станками и сборочными верстаками, для них 

изготовляли деревянные подставки. 

Когда в канун прорыва блокады на предприятия стали приезжать делегации 

из фронтовых частей, бывалые солдаты глотали слёзы, глядя на плакатики 

над рабочими местами мальчишек и девчонок. Там было написано их 

ручками: «Не уйду, пока не выполню норму!» 

Многие школы были переоборудованы в госпитали. 

Посещение раненых в госпиталях считалось очень важным делом.  

Ученики читали раненым газеты, мыли полы, чинили белье для раненых и 

выступали перед ранеными с концертами. 

Дети школьного возраста отстаивали Ленинград вместе со своими отцами, 

матерями, старшими братьями и сестрами. 

Ночью наравне со взрослыми дежурили на чердаках и крышах, гасили 

зажигательные бомбы, сброшенных с самолетов. 

Они ухитрились так распределять силы, что их хватало не только на 

семейные, но и на общественные дела. 

Пионеры разносили почту по домам. 

Когда во дворе звучал горн, надо было спускаться за письмом. 

Они чинили крыши, пилили дрова и носили воду семьям красноармейцев. 

И они были равными в том поединке благородства, когда старшие незаметно 

отдать свою долю младшим, а младшие то же самое по отношению к 

старшим. 

С каждым днем ленинградцам становилось все труднее. 
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Приближалась зима. Надвигался голод. 

С 20 ноября в городе была установлена самая низкая норма. 

По подобным карточкам выдали хлеб – 250 граммов хлеба на карточку 

рабочего и 125 граммов хлеба на карточку рабочего и 125 граммов хлеба на 

карточку служащего и неработающего, но шло время, и запасы истощались… 

Единственным «окном», соединявшим Ленинград с «большой землёй», 

было Ладожское озеро. 

По нему была организована доставка продовольствия. 22 ноября 1941 года 

первая колонна грузчиков доставила по льду 33 тонны продовольствия. 

Заработала трасса, прозванная «Дорога жизни». 

Фашисты постоянно бомбили эту дорогу, но шоферы мужественно 

продолжали доставлять продукты, вывозить людей, исторические и 

художественные ценности. 

В апреле сошел лёд на Ладожском озере, но «Дорога жизни» продолжала 

существовать – через Ладогу пошли баржи. 

Видео 10 

Наиболее тяжелой для ленинградцев была зима 1941/42 года. 

Иссякли запасы топлива. 

В жилые дома прекратились подача электроэнергии.  

Вышел из строя водопровод , было разрушено 78 км канализационной сети. 

Перестали работать коммунальные предприятия. 

Видео 11 

Ведущий  

Учиться в жестоких условиях зимы стало подвигом. 

Учителя и ученики сами добывались топливо, возили на санках воду, 

следили за чистотой в школе.  

В школах стало необычно тихо, дети перестали бегать и шуметь на 

переменах, их бледные и изможденные лица говорили о тяжких страданиях. 
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Урок продолжался 20-25 мин. больше  не выдерживали ни учителя, ни 

школьники. 

Записей не вели, так как в не отапливаемых классах мерзли не только худые 

детские ручонки, но и замерзали чернила. 

Рассказывая об этой незабываемом времени, ученики  7-го класса  148-й 

школы писали в своем коллективном дневнике:  

«Температура 2-3 градуса ниже нуля. 

Тусклый, зимний свет робко пробивается сквозь единственное небольшое 

стекло в единственном окне.  

Ученики жмутся к раскрытой дверке печурки, ежатся от холода, который 

резкой морозной струей рвется из-под щелей дверей, пробегает по всему 

телу. 

Настойчивый и злой ветер гонит дым обратно, с улицы через примитивный 

дымоход прямо в комнату… 

Глаза слезятся, читать тяжело, а писать совершенно невозможно. 

Мы сидим в пальто, галошах, а перчатках и даже в головных  уборах…» 

Учеников, продолжавших заниматься в суровую зиму 1941-1942 г., с 

уважением называли «зимовщиками». 

В условиях осажденного Ленинграда занятия проходили в необычной 

обстановке. 

Нередко во время урока раздавался вой сирены, возвещавшей об очередной 

бомбежке или артобстреле. 

Ученики быстро и организованно спускались в бомбоубежище, где занятия 

продолжались. Обучение проходило по сокращенному учебному плану, в 

который были включены только основные предметы. 

К скудному хлебному пайку дети получали в школе суп без вырезки талонов 

из продовольственной карточки. 

 С началом действия Ладожской ледовой трассы десятки тысяч школьников 

были эвакуированы из города. 
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Наступил 1942 г. 

В школах, где не прекращались занятия, были объявлены каникулы. 

И в незабываемые январские дни, когда всё взрослое население города 

голодало, в школах, театрах, концертных залах для детей были 

организованны новогодние елки с подарками и сытным обедом. 

Для маленьких ленинградцев это было настоящим большим праздником. 

Одна из учениц писала об этой новогодней ёлке : «6 января. 

Сегодня была елка, и какая великолепная!  

Правда, я почти не слушала пьесы: все думали об обеде. 

Обед был замечательный. 

Дети ели медленно и сосредоточенно, не теряя ни крошки. 

Они знали цену хлебу, на обед был дали суп-лапшу, кашу, хлеб и желе, все 

были очень довольны. 

Эта ёлка надолго останется в памяти». 

Видео 12 

Ведущий 

Смерть шла по городу. 

Входила во все дома. 

Люди падали на улицах, на работе и уже не могли подняться. 

Дома умирали дети, старики. 

Свыше 650 тысяч ленинградцев погибло от голода. 

Пытаясь заглушить муки голода, люди ели домашних животных и птиц. 

Варили суп или студень из столярного клея. 

Употребляли в пищу лекарства. 

Многие ездили на Бадаевские склады, собирали комья мерзлой земли. 



МБОУ «Лицей» р.п. Земетчино 

Правда, сахар, превратившийся во время пожара в густой сироп, ещё раньше 

организованно собрали и переработали. 

Но «бадаевская» земля считалась ценным продуктом. 

Ёе глотали, запивая кипятком, или вымачивали пили чуть сладковатую 

мутную воду. 

В осажденном Ленинграде Дмитрием Шостаковичем была создана Седьмая 

симфония, получившая название «Ленинградская». 

9 августа 1942 года шел 355-й день блокады. 

Большой зал Ленинградской филармонии не вместил всех желающих 

послушать Седьмую симфонию Дмитрия Шостаковича, впервые 

исполняемую в городе на Неве. 

(звучит «Седьмая симфония Шостаковича»). 

Видео 13 

Ведущий  

Я помню блеск немеркнущих свечей  

И тонкие, белей, чем изваянья,  

Торжественные лица скрипачей,  

Чуть согнутые плечи дирижера, 

Взмах палочки – и вот все поют 

Все инструменты о тебе, мой город,  

Все рупора Симфонию твою… (Из поэмы Л. Поповой «Седьмая симфония») 

Страшным был итог блокады. 

За 900 дней погибло 800 тысяч человек. 

Это им посвящены печальные и торжественные слова, начертанные на 

мемориальной стене Пискаревского кладбища: «Их имен благородных мы 

здесь перечислить не можем, так много под вечной охраной гранита. 

Но знай, внимающий этим камням, никто не забыт и ничто не забыто». 
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За фигурой Родины-матери на гранитной  стене строки Ольги Бергольц 

Видео 14 

Ведущий  

Имя Тани Савичевой знает весь мир. 

Она жила в Ленинграде, в большой дружной семье. 

Школьнице Тане Савичевой было 11 лет. 

В дни блокады вела дневник. 

В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них даты смерти близких 

людей. 

Видео 15 

Фото 16 на всем протяжении 

Ведущий  

Мы узнали, что во время блокады Ленинграда всем жителям города 

выдавался хлебный паёк, то есть определенная норма хлеба в сутки. 

Перед вами буханка хлеба, разрезанная на 8 равных частей. 

Как называется одна такая часть? (Одна восьмая). 

Эта дробь иначе называется «восьмушка», или «осьмушка». 

Вот эта восьмушка и была дневной нормой хлеба для ленинградцев. 

Определите, сколько она весила в граммах, если целая буханка весит 1 кг. 

Сколько это: осьмушка хлеба? 

Если в граммах, то 125 

Только тот, кто на той войне не был, 

Вкуса хлеба не сможет понять. 

Вы представьте, как детские руки 

Прижимают кусочек к губам. 
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Ничего не могло быть вкуснее 

Тех единственных крохотных грамм. 

Стих читает Юлия Анохина  

Ведущий 

Вы памятник «Детям блокады» видали? 

- Стоит у дороги из камня цветок,  

Он символ трагедии, символ печали и тревог. 

Тела истощались, глаза потухали, 

И смех оборвался и голос умолк… 

Он  - память погибшим, он – гимн пережившим 

Весь ужас тех страшных «девятисот». 

Слайд 17, 18 

Ведущий  

Осенью 1942 года советские войска начали готовится к прорыву блокады. 

Неоднократно предпринимались попытки прорвать кольцо блокады. 

Но это удалось только в январе 1943 года. 

В результате наступления наши войска заняли Шлиссельбург и ряд других 

населенных пунктов. 

18 января 1943 года блокада была прорвана. 

Между ладожским озером и линей фронта образовался коридор шириной 8-

11 км. Ленинград выстоял, победил! 

Однако, прошел ещё год , прежде чем Ленинград был полностью 

освобожден от блокады. 

27 января 1944 года советские войска окончательно разгромили фашистов 

под Ленинградом и полностью сняли блокаду, которая длилась 900 дней. 

В этот же день в городе прогремел салют. 
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Видео 19 

Акция «Блокадный хлеб» 

Ведущий  

Вы знаете, как едят блокадный хлеб? 

Нет? 

Я раньше тоже не знала… 

Я научу вас. 

Надо положить пайку на ладонь и отломить крохотный кусочек. 

И долго-долго жевать его, глядя на оставшийся хлеб. 

И снова отломить. 

И снова жевать. 

Надо как можно дольше есть этот крохотный кусочек. 

А когда весь хлеб будет съеден, подушечками пальцев соберите на середину 

ладони крошки и прильните к ним губами, словно хотите поцеловать их…  

Чтобы ни одна крошка не пропала… ни одна крошечка. 


